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12. DIFFERENCIALSZAMITAS ALKALMAZASAI

12.1 Szoveges szélsoertek feladatok
12.2 Elaszticitas fogalma



Bevezeto gondolatok

A gyakorlatban gyakran elofordulnak olyan
flggvénykapcsolatok, melyeknel a
legnagyobb (termelées, jovedelem, létszam,
tertilet stb.) illetve a legkisebb (koltség, ido,
tertlet, térfogat stb.) flggvénykapcsolat
meghatarozasa a cél. Ebben az esetben
nincs szukség teljes fliggvényvizsgalatra,
csupan azt az értéeket keressuk, ahol f' =0
és az ' elojelet valt.




12.1 A probléma azonositasa: szdveges szelsoertek

feladatok

e Gyakori, hogy a vizsgalando flggvény
matematikai alakjat nekunk kell
,elodllitanunk” a feladat szévegebdl és csak
néhany  fliggvényjellemzot  (&ltalaban
szelsoérteket) kell szamolni.

e A fliggvényjellemzoket a  szbveges
(gyakorlati) feladatok esetén altalaban
bizonyos indulo feltéetelek (példaul a valtozo
csak pozitiv szam lehet) mellett keressuk.



12.2 Példa - elaszticitas

Mivel az elaszticitas megmutatja, hogy ha 1%-
kal noveljuk a figgetlen valtozo ertékét, akkor
a fuggo valtozo hogyan valtozik meg. Az elso
kérdés éppen erre vonatkozik, vagyis a
kereslet 0,996%-kal csokken:

E(5) = >00 _ 0,996
502



Henger alaku, 1 liter térfogatu tesztek kozul
melyik a legkisebb felszinu?

A megoldas lépésel

AN

-

@m 1.) Eldontjuk, hogy minek

N keressilk a szélsoértéket.
V =1 liter =1 dm?> Ez a henger felszine.

2.) Felirjuk a figgvenyt a keresett felszinre!

A=2.

T+P=2-r*-7+2-r-7r-m



3.) Egyvaltozossa tesszuk a fuggvenvt,
melynek keressik a szélsoérteket.

Az adatok felhasznalasaval:

V:T-m:Z-rZ-ﬂ-m\ 1

V=1 ro-m

Helyettesités utan

2

A=2-r" - 7+2-r-r-m=2-r*-r+=-
r



”nn s

4.) Szeélsoerték keresése
A fluggvényvizsgalatnal latott mdédon, azr > 0

feltetellel. )
Ar)=4rr——
r
4
A”(r) =4+ 3
r
Ott lehet szélsoertek, ahol A’ = 0.
2 3 1 ,
Arr——=0=r"=_— Tehat r =~ 0,542.
r 27T




Mivel F”(0,542) > 0, ezért ezen a helyen
minimuma van.

5.)) Véalasz a szOvegben  feltett
kérdesekre.

r=542cm; m~10,84cm; A_ =554 dm’



12.2 Elaszticitas

Az elaszticitas megmutatja, hogy a fliggetlen
valtozo (x) eérteket 1%-kal ndvelve hogyan
valtozik a fliggo (f(x)) valtozo?

X

e

* f(x)



12.2 Példa - elaszticitas

Egy arucikk iranti keresletet az x aratol
fliggben az f(x) =— fiiggvény adja meg.
Hany szazalékkal valtozik a kereslet, ha az aru
5 ezer Ft-os értekéet 1%-kal noveljik, ill. 3%-
kal csokkentjuk?



12.2 Példa - elaszticitas

Az elaszticitas képletébe helyettesitve:

X , X —100
EO) =50 =100 "Gy oz
2
Cox*x(x+2) —100x X

100  (x+2)2 x+2



12.2 Példa - elaszticitas

Mivel az elaszticitas megmutatja, hogy ha 1%-
kal noveljuk a figgetlen valtozo ertékét, akkor
a fuggo valtozo hogyan valtozik meg. Az elso
kérdés éppen erre vonatkozik, vagyis a
kereslet 0,996%-kal csokken:

E(5) = >00 _ 0,996
502



12.2 Példa - elaszticitas

Mivel az elaszticitas az 1%-0s noveléshez
tartoz0 valtozast irja le, igy a 3%-os
csokkentést az elaszticitas (-3)-szorosaval
kdzelitjik. A negativ elbjel jelzi a csdkkentest.

—3% E(5) =—-3%(—0,996) = 2,99

Vagyis az aru értekének 3%-os csokkentesével
a kereslet 2,99%-kal no.



Koszonom a figyelmet!
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